

## ШЕМЯКИН А.Н.

доктор юридических наук, профессор, первый проректор  
Одесской национальной морской академии,  
заведующий кафедрой морского права

## ДЕМИДЕНКО ВАЛЕНТИН ВИКТОРОВИЧ

Демиденко Валентин Викторович (11.09.1931, с. Репьевка, Воронежской области – 11.04.1997, г. Одесса) – известный юрист, специалист в области морского права, один из идеологов концепции морского законодательства Украины.

В 1950-1954 годах учился на юридическом факультете Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова, в 1954-1955 годах – на юридическом факультете Львовского государственного университета им. Ивана Франко. После окончания университета работал на должностях следователя, а затем старшего следователя Одесской областной прокуратуры. С 1962 по 1977 годы старший юрисконсульт Экспедиционного отряда аварийно-спасательных и подъемно-транспортных работ Черноморского морского пароходства. С сентября 1977 года старший преподаватель, доцент кафедры коммерческой эксплуатации флота и морского права, затем кафедры безопасности жизнедеятельности и морского права Одесского высшего инженерного морского училища (ныне Одесская национальная морская академия). С созданием в 1994 г. самостоятельной кафедры морского права стал ее первым заведующим.

В. В. Демиденко в 1975 году защитил диссертацию на соискание научной степени кандидата юридических наук на тему «Правовое регулирование межпортовой буксировки в международном торговом мореплавании», специальность 12.00.10 – международное право. В 1982 году присвоено ученое звание – доцент.

Основные направления научной деятельности ученого – международное морское право, национальное морское право Украины, буксировка и спасение на море. В. В. Демиденко автор 112 научных и учебно-методических работ, из которых 13 монографий и учебных пособий. Наиболее известными являются следующие работы: Правовое регулирование морской буксировки (1980 г.), Спасение имущества на море (1984 г.), Международно-правовое регулирование безопасности мореплавания, буксировка и спасение на море (1990 г.), Принципы международного морского права как определяющие факторы создания морского законодательства Украины (1993 г.), Концепция создания морского законодательства Украины (1995 г. в соавторстве), Меж-

дународное морское право и практика его применения Украиной (1995 г. в соавторстве), Международно-правовая основа национального морского права Украины: теоретические аспекты (1995 г.), Морское право Украины (1996 г. в соавторстве), К вопросу о примате международного права (1996 г.).

Концептуальные положения научного наследия В. В. Демиденко в начале 90-х годов заложили фундамент построения системы морского права Украины.

Общественная деятельность – член редакционной коллегии журнала «Судоходство», глава редакционного совета научного сборника «Международное морское право: история, современность, перспективы развития», арбитр Международного морского и речного суда Международной ассоциации судовладельцев Черноморско-Азовского бассейна (BINSA), член Ассоциации морского права Украины и Ассоциации международного морского права Российской Федерации.

Однако не только деловые и профессиональные качества Валентина Викторовича Демиденко остались в памяти всех тех людей, которые его знали. Одной из самых замечательных черт его характера была человечность. Как это не звучит это банально, но он был человеком с большой буквы. Человеком, который с пониманием и большим вниманием относился к проблемам окружающих его людей. Человеком, который не жалел своих знаний и умений передавая их молодым преподавателям и курсантам Одесской национальной морской академии. Его большой жизненный опыт и профессиональные знания способствовали зарождению и становлению в Одесской национальной морской академии современной научной школы морского права.

Валентина Викторовича Демиденко окружало много хороших людей, с которыми у него были дружеские отношения. Он любил посвящать им свои книги. В частности одна из наиболее известных монографий В. В. Демиденко «Международно-правовая основа национального морского права Украины: теоретические аспекты» (на украинском языке) посвящена автором его «товарищам по экспедиционному отряду аварийно-спасательных и подъемно-технических работ Черноморского морского пароходства».

У Валентина Викторовича была одна заветная мечта, которую он, к сожалению, не успел реализовать, он хотел подготовить энциклопедию по морскому праву для детей, и посвятить ее своему внуку, которого он очень любил.